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100 Χρόνια από την ίδρυση της Ιδιωτικής Σχολής Ξένων Γλωσσών και Ελληνικών Μαθημάτων  

- Αθηναΐδειο Γυμνάσιο Θηλέων Λεμεσού (1920-2020) 
 

Ένα διαχρονικό αίτημα της κοινωνίας της Λεμεσού ικανοποιείται 

Ο Υπουργός Παιδείας Πολιτισμού Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Πρόδρομος Προδρόμου στην 

εκδήλωση που διοργάνωσε το Γυμνάσιο Καθολικής για την παρουσίαση του βιβλίου της Σαλώμης 

Παπαδήμα Σοφοκλέους με τίτλο: «Η Ιδιωτική Σχολή Ξένων Γλωσσών και Ελληνικών Γλωσσών και 

Ελληνικών μαθημάτων 1920-1950. Βιογραφία ενός σχολείου της Λεμεσού», εξαγγέλλει την 

επαναφορά του «Αθηναϊδείου» στον τίτλο του «Γυμνασίου Καθολικής» μετά από πρόταση της 

Εφορείας Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λεμεσού.  

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 27 Ιανουαρίου διαδικτυακά η παρουσίαση του βιβλίου της Δρος 

Σαλώμης Παπαδήμα-Σοφοκλέους, Επίκουρης Καθηγήτριας Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας και 

Διευθύντριας του Κέντρου Γλωσσών του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου, με τίτλο «Η Ιδιωτική 

Σχολή Ξένων Γλωσσών και Ελληνικών Γλωσσών και Ελληνικών μαθημάτων 1920-1950. Βιογραφία 

ενός σχολείου της Λεμεσού».  

Την επίσημη παρουσίαση του βιβλίου έκανε ο Καθηγητής Παντελεήμων Κελίρης, Αντιπρύτανης 

Ακαδημαϊκών Υποθέσεων του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου ο οποίος αναλύοντας την θέση 

του εν λόγω βιβλίου στην εν γένει ιστορίας της εκπαίδευσης στη Λεμεσό και στην Κύπρο εν γένει, 

ανέφερε ότι, «αποτελεί μαρτυρικό υλικό της περιόδου 1920-1950 όχι μόνο για τα εκπαιδευτικά 

δρώμενα αλλά και για το ευρύτερο κοινωνικό και πολιτισμικό γίγνεσθαι της Λεμεσού μετά τη λήξη 

του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και κατά τη διάρκεια του Μεσοπολέμου». 

Η συγγραφέας στην αντιφώνησή της ανέφερε ότι μέσα από τη διαδικασία συγγραφής του βιβλίου 

της «εκτίμησε τον έρωτα και το πάθος πολλών ανθρώπων που αφοσιώθηκαν στις πολύμορφες 

δραστηριότητες του Αθηναϊδείου Γυμνασίου Καθολικής με μοναδικό τους στόχο να πλάσουν καλούς 

πολίτες για την κοινωνία». 

Στο χαιρετισμό του, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Πρόδρομος 

Προδρόμου αφού προέβη σε μια σύντομη ιστορική αναδρομή της πορείας του σχολείου καλωσόρισε 

την απόφαση της Σχολικής Εφορίας Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λεμεσού για μετονομασία του 

σχολείου από «Γυμνάσιο Καθολικής» σε «Αθηναΐδειο Γυμνάσιο Καθολικής» όπως αρμόζει, ως 

ελάχιστο φόρο τιμής στην Αθηναΐδα Λανίτου ιδρύτριας ενός σχολείου το οποίο, έως το 1950 μετά 

από 30 χρόνια προσφοράς μετεξελίχθηκε στο «Αθηναΐδειο Γυμνάσιο Θηλέων Λεμεσού» το οποίο 

συνέτεινε στην ποιοτική ανάπτυξη της παιδείας στη Λεμεσό.    



Στο δικό του χαιρετισμό ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Λεμεσού κ.κ. Αθανάσιος αναφέρθηκε πως 

ένα σχολείο της Λεμεσού σε μια δύσκολη περίοδο για την Κύπρο κατάφερε να μεταλαμπαδεύσει το 

ελληνικό πνεύμα και το χριστιανικό ήθος σε ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό περιβάλλον.  

Στο χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Λεμεσού κ. Νίκος Νικολαΐδης συγχαίροντας τη συγγραφέα του 

βιβλίου τόνισε ιδιαίτερα το γεγονός ότι «τέσσερις σημαντικές Γυναίκες εκπαιδευτικοί της πόλης μας, 

η Αθηναΐς Λανίτου, Ευφροσύνη Χουρμουζίου, Μαρία Μορίδου και Λέα Ταβελούδη κατέστησαν 

δυνατή τη λειτουργία της Σχολής στο ιστορικό κέντρο της πόλης, στην οικία της οικογένειας Μορίδη, 

στο κτήριο που το γνωρίζουν οι νεότερες γενιές ως το «Βιβλιοπωλείο του Ανδρέα Ιωαννίδη.» Ο 

Δήμαρχος επισήμανε τη συνεργασία του Ιστορικού Αρχείου της Λεμεσού με τη Διεύθυνση του 

Σχολείου για την αξιοποίηση του αρχείου του σχολείου το οποίο ενισχύθηκε σημαντικά από την 

έρευνα της συγγραφέως. 

Ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας, κ. Ντίνος Έλληνας στο δικό του χαιρετισμό συνεχάρη τόσο τη 

συγγραφέα όσο και το σχολείο για το γεγονός ότι γνωστοποιείται, με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 

ένα αιώνας ζωής του εκπαιδευτηρίου, στο οποίο η πόλη οφείλει τόσα πολλά για τα οποία η πόλη θα 

πρέπει να νιώθει ιδιαίτερη περηφάνια.   

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Γονέων και Κηδεμόνων του Αθηναϊδείου Γυμνασίου Καθολικής κ. 

Γιάννης Ιωάννου στο χαιρετισμό του μετέφερε τις ευχαριστίες των γονέων οι οποίοι μέσω του 

Συνδέσμου στηρίζουν τις δραστηριότητές του νιώθοντας ιδιαίτερο βάρος ώστε να συνεχίζουν με την 

ίδια θέρμη να εργάζονται για το καλό του σχολείου.  

Η Διευθύντρια του Σχολείου κυρία Άντρη Χαραλάμπους, στο καλωσόρισμα που απηύθηνε στο 
ακροατήριο μοιράστηκε το όραμα του Αθηναϊδείου Γυμνασίου Καθολικής που είναι η μετατροπή 
μιας αίθουσας του σχολείου σε μουσειακό χώρο για να μπορέσουν όλα τα πολύτιμα αρχεία του να 
διαφυλαχθούν από τη φθορά του χρόνου. Διαβεβαίωσε, επίσης, ότι όσοι υπηρετούν στο 
συγκεκριμένο σχολείο νιώθουν περήφανοι που εργάζονται σε ένα σχολείο που συμπληρώνει εκατό 
χρόνια συνεχούς και αδιάλειπτης λειτουργίας και ότι συναισθάνονται το βαρύ χρέος τους που είναι η 
σωστή διαφύλαξη, η ανάδειξη και η συντήρηση των πολύτιμων αρχείων που διαθέτει.  

Στη συνέχεια είπε ότι νιώθει πολύ τυχερή που έχει εκλεκτούς συναδέλφους και που έχει πολύτιμους 
συνεργάτες, το Υπουργείο Παιδείας το οποίο χορήγησε το ποσόν των 2,000 ευρώ για τις ανάγκες της 
Εκδήλωσης και τον Πρόεδρο και τα μέλη της Σχολικής Εφορείας Λεμεσού, οι οποίοι ανέλαβαν την 
κτηριακή αναβάθμιση του σχολείου. 

Τέλος τόνισε ότι με τη συνεργασία του Υ.Π.Π.Α.Ν, της Σχολικής Εφορείας, του Δήμου Λεμεσού, της 
Εκκλησίας, του Συνδέσμου Γονέων, των παλιών αποφοίτων και εκπαιδευτικών που υπηρέτησαν σε 
αυτό το σχολείο και των μαθητών που φοιτούν ακόμη θα μπορούσε το σχολείο να συμβάλει σε 
πολλούς τομείς σε τοπικό και διεθνές επίπεδο. 

Η εκδήλωση, την οποία παρουσίασε η φιλόλογος του σχολείου κυρία Χριστίνα Ιωάννου, έκλεισε με 

προβολή φωτογραφικού και αρχειακού υλικού, που ανήκει στην έκθεση ενθυμημάτων η οποία 

αναβλήθηκε λόγω της πανδημίας. 


